

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2025年4月9日 星期三
乙巳年三月十二
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10108期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:周燕 今日4版

中共中央国务院印发 《加快建设农业强国规划(2024—2035年)》

——详见第3版

市委党的建设工作领导小组召开2025年第2次会议

部署2025年党的建设工作 苏永忠主持并讲话

本报讯(记者游考 董建军 杨洋)4月7日,市委党的建设工作领导小组召开2025年第2次会议,深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想和考察云南重要讲话重要指示精神,落实中央、省部署要求,审议有关文件,部署2025年党的建设工作。

市委书记、市委党的建设工作领导小组组长苏永忠主持会议并讲话。

会议传达了习近平总书记关于党的建设的重要讲话、重要指示精神。会议指出,全市各级党组织要深入学习贯彻习近平总书

记重要讲话和重要指示批示精神,深刻领会精神实质,精准把握要点精髓,不断增强思想自觉、政治自觉和行动自觉,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要坚持把党的政治建设摆在首位,提高政治站位、强化政治担当、提升政治能力、落实政治责任,锤炼对党忠诚的政治品格。

会议审议并原则同意市委党的建设工作领导小组2025年工作要点、市委2025年落实全面从严治党主体责任任务安排及市委常委会2025年落实全面从严治党主体责任

清单等文件,强调要持续深化理论武装,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,夯实思想根基,切实做到学思用贯通、知信行统一。要坚持党管干部、党管人才原则,坚持正确用人导向,聚焦扎实做好“产、城、人”三篇文章,深入推进“五大强市”建设,强化干部队伍和人才队伍建设,锻造担当有为的中坚力量。要深入实施党建引领基层治理“2+5”工作机制,健全完善上下贯通、执行有力的组织体系,夯实基层基础,打造坚强有力的战斗堡垒。要以开展深入贯彻中央八项规定精神

学习教育为推动,深入推进作风革命、效能革命,持续整治群众身边不正之风和腐败问题,持续推进清廉云南建设昭通实践,从严正风肃纪反腐,营造风清气正的政治生态。要扛实管党治党责任,深化落实党委主体责任、纪委监督责任、书记第一责任人责任、班子成员“一岗双责”责任、党员干部具体责任,纵深推进全面从严治党,以高质量党建引领推动昭通高质量跨越式发展。

高梅、李军、毛玖明出席会议,市委党的建设工作领导小组成员单位负责同志参加。

共建书香社会 共享现代文明

威信开展 “万人颂长征”活动

本报讯(通讯员白蕊 王文相 陈茂玉 晋子喻)连日来,威信县各中小学依托升旗仪式、大课间活动,开展“万人颂长征”活动,通过诵读红色经典,感悟长征精神,传承红色基因。

在扎西会议红军小学,活动在庄严的升旗仪式中拉开帷幕。国歌奏响,五星红旗冉冉升起,全体师生肃立注目礼。随后,在朗诵先锋队的带领下,全体师生集体诵读毛泽东的《七律·长征》,追忆革命先辈的奋斗历程,感悟他们的家国情怀。

在威信县第二小学,同学们身着校服,胸前的红领巾鲜艳夺目。他们精神饱满,声情并茂地朗诵《七律·长征》,展现了新时代少年儿童对革命先辈的崇敬以及继承革命传统的决心。

此次活动不仅激励了师生从红色革命中汲取力量,激发了爱国热情,还丰富了校园文化生活,提升了学生的整体文化素质,营造了浓厚的书香校园氛围。威信县作为红军长征经过的地方,近年来坚持以红色文化为引领,推动全民阅读与红色文化传承深度融合,让红色基因浸润在每一位老区儿女的心间。

鲁甸开展全民阅读活动



本报讯(通讯员陈科邦 蒋开鹏 邱家德文/图)春风送暖,书香袅袅。近日,鲁甸县在小寨镇开展“春之阅·文明乡风”全民阅读活动,旨在丰富群众文化生活,推介“旅居云南·避暑鲁甸”文旅资源,营造“爱读书、读好书、善读书”的良好社会氛围。

活动现场,参与活动的干部群众纷纷上台诵读经典,热情高涨。当天,还同步开展了“推动移风易俗 树立文明新风”主题宣传宣讲活动。

据悉,鲁甸县将结合“4·23”世界读书日、“我们的节日”等时间节点,广泛组织开展形式多样、内容丰富的阅读活动,以更加有吸引力、感染力的阅读活动形式,培育读书风尚,推动精神文明建设。

此外,该县还将持续推动阅读活动与新时代文明实践相结合,充分利用新时代文明实践所(站)等阵地,推动全民阅读进农村、进社区、进校园、进军营、进企业、进机关、进家庭,弘扬主旋律,传播正能量。

永善:正值春耕生产季 党员干部助农忙

◆通讯员黄桦 陈立

浇水、施肥、锄草……眼下正值春耕备耕关键时期,永善县各级党组织迅速组织广大党员和农技人才第一时间奔赴田间地头,开展“送政策、送技术、送服务”活动,为农民提供零距离、全方位的技术指导。党员干部们深入春耕生产一线,与群众同耕作,一幅幅生机勃勃的春耕画卷正在徐徐展开。

强化宣传引导,促春耕生产“底气足”

为持续抓好春耕备耕工作,永善县直相关部门、各乡镇(街道)充分发挥党组织战斗堡垒作用,以“党员干部+农技人员+土专家+田秀才”为抓手,

组建16支党员农业服务队,在田间地头、农户家中开设“流动课堂”。党员志愿者和农技人员充分发挥专业优势,与种植户面对面沟通交流,详细了解今年农资、农具等春耕备耕所需物资是否准备齐全,以及春耕备耕中遇到的困难和问题。同时,抓住有利时机,充分利用广播、宣传栏、微信群等平台,广泛宣传国家惠农政策,让农户了解政策红利,消除心中疑虑,为春耕备耕顺利开展保驾护航。

强化农资保障,促春耕生产“粮草足”

4月7日,一辆满载化肥的货车沿着乡间道路,缓缓驶入溪洛渡街道干河村蔬菜基地仓库。车辆刚停下来,只见身穿红色马甲的党员同农户一道忙着搬运化肥,助力村民农业生产。当下正值春耕生产关键期,种子、化肥等农资需求量持续增加,永善县对县域内各农资经销点春季化肥储备、农资配送等情况进行实时调

度,鼓励农资经营企业和经销商开展“点对点”配送和销售,减少中间环节,减轻农户生产负担。截至目前,全县化肥就位2万吨,农膜就位210吨,种子就位44.8万公斤,发放农资资金13192万元,确保农资供应“不断档”,为春耕生产打好坚实基础。同时,加大农资市场执法检查力度,严厉打击哄抬物价、销售假冒伪劣农资等不法行为,进一步净化农资市场,切实维护群众利益。

强化服务保障,促春耕生产“加速跑”

连日来,在永善县乡村田野上,一首首特殊的“劳作交响曲”正在奏响,党员先锋队与群众携手并肩,共同投身春耕生产。在田间地头,只见身穿红色马甲的党员携带锄头、铁锹,分工明确,干劲十足。他们有的帮助农户搬运化肥、有的协助农户翻地、播种、施肥、覆膜,有的教授农户科学种植技术……用实际行动绘就

了一幅充满希望与温暖的乡村振兴画卷。农户们对党员先锋队的到来感激不已。溪洛渡街道白沙村村民张兴容笑着说:“多亏了这些党员同志,帮我们解决了大难题。他们不仅带来了人力和技术,更带来了温暖和希望。”为切实做好服务保障工作,永善县直相关部门、各乡镇(街道)、村(社区)党组织积极动员党员、干部、驻村工作队下沉一线,在春耕生产中主动亮身份、亮职责、亮承诺,协助农户翻地、播种、施肥、覆膜等,全面提升春耕生产效率,为农业生产提质增效提供有力支撑。农业农村、林草、供销等职能部门紧盯农业技术服务,充分发挥部门职能优势,邀请县内外农技专家深入田间地头、农户家中“手把手”进行技术指导,确保农户科学化、规范化种植。截至目前,全县党员干部和农技专家深入田间地头指导生产累计3.1万人次,开展农业适用技术培训500场次。

以新发展理念引领高质量发展

——中国经济高质量发展新观察(下)

人民日报记者

理念是行动的先导。发展理念是否正确,从根本上决定着发展成效乃至成败。

“党的十八大以来我们对经济社会发展提出了许多重大理论和理念,其中新发展理念是最重要、最主要的。”习近平总书记指出,新发展理念是一个系统的理论体系,回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题,阐明了我们党关于发展的政治立场、价值导向、发展模式、发展道路等重大政治问题。

今天,在习近平经济思想科学指引下,创新、协调、绿色、开放、共享,宛如五个不断跳动的音符,正在神州大地上奏响新美的乐章。

新的春天,从田间地头到工厂车间,从生产线到实验室,一派生机勃勃、欣欣向荣的景象,本报记者深入一线,从新的发展气象中感悟新思想的实践伟力。

从松山湖科学城看第一动力

广东东莞松山湖畔,一道美丽的科学风景正徐徐展开。

巍峨山下,坐落着一座中子“工厂”,它就被称为“超级显微镜”的中国散裂中子源,是当今人类深度探索微观世界的有力工具。

运行6年多来,这座闻名世界的大科学装置已向全球科学家完成13轮开放,每年向用户开放时间超过5000小时。目前,注册用户超过8000人,完成2000多项课题,成为材料科学技术、生命科学、资源环境、新能源

等方面的基础研究和高新技术开发强有力的研究手段。

好工具让科学家们直呼“用不够”,2024年,中国散裂中子源二期工程又在松山湖科学城启动建设,建成后将为探索科学前沿、解决产业发展关键问题提供坚实支撑。

以这座大科学装置命名的“中子源路”沿线,中国散裂中子源、南方光源研究测试平台、松山湖材料实验室等科研机构串珠成链,形成世界一流的创新平台矩阵,勾勒出松山湖科学城的清晰轮廓。

东莞人喜欢用两座“金字塔”形容这座科学城:一座是以中国散裂中子源、先进阿秒激光等大科学装置和大平台为塔尖,数十家新型大学和新型研发机构、一大批工程技术研究中心及企业研发机构等汇聚成的科技创新体系;另一座是由新一代信息技术与智能网联汽车支柱产业、机器人与智能装备制造、半导体与集成电路、生物医药与健康、新材料与新能源四大战略性新兴产业,以及生产性服务业、未来产业共同组成的“1+4+1+X”现代化产业体系。

两个体系相互支撑,形成了促进科技成果转化“松山湖模式”,让创新技术加速从实验室走向生产线,助力创新企业跨越“死亡谷”、攀登新高峰。

创新是引领发展的第一动力。过去一年,松山湖科学城GDP实现两位数增长,刷新全国榜单排名:全国高新区综合排名中首次跻身20

强;科技城百强榜中列全国第十七位……

锚定创新永不松懈,今年3月,东莞数字集团在松山湖建立东莞市人工智能大模型中心,这是全国首个面向制造领域的城市级大模型中心。从松山湖出发,人工智能将全面赋能东莞制造高质量发展。

【链接·高质量发展,是创新成为第一动力的发展】

创新,一个国家、一个民族发展进步的不竭动力。“神舟”飞天、“嫦娥”探月、“祝融”探火、“羲和”逐日……新时代以来,我国坚持创新驱动发展,全面塑造发展新优势。2024年,我国全球创新指数排名升至第十一位,是10年来创新力提升最快的经济体之一。以科技创新为支撑,我国经济活力涌动,展现出强大动能和广阔前景。

从年初DeepSeek在全球人工智能领域脱颖而出,到蛇年春晚舞台上宇树机器人秀舞姿,今天,新质生产力正深刻改变中国经济社会发展。推动高质量发展,全面推进中国式现代化,必须继续做好创新这篇大文章,推动新质生产力加快发展,以创新引领中国经济的光明未来。

从闽宁镇看山海协作

“一杯八宝茶,满满‘山海情’。每种原料都来自闽宁协作的产业基地,既绿色又健康。”宁夏回族自治区永宁县闽宁镇的电商直播间里,福建援宁干部李辉钦开播了。

2024年8月,一架从厦门出发的航班飞抵银川。“到家了!”这是李辉钦第二次参与援宁挂职工作。

二次“回乡”挂职,李辉钦信心满满。他组建专业直播团队,将镜头对准企业家等群体,用真实故事传递闽宁镇的奋斗精神。

同为福建援宁干部的闽宁镇党委副书记陈向辉深有感触。在闽宁两地政府共同支持下,闽宁产业园2023年开工建设,2024年4月,16栋厂房便拔地而起。“我们还成立招商小分队,赴北京、上海、福建、广东等地招商。”陈向辉说。

闽宁两地的人才交流并非单向输出而是双向奔赴,不少宁夏当地的优秀干部人才也赴福建挂职“取经”。

“我们把厦门市的食品公司引到永宁县,把宁夏的枸杞、葡萄酒介绍到厦门。”宁夏干部杨文智2021年前往福建,挂职厦门市湖里区商务局副局长,这段时光给杨文智留下了深刻印象。“现在只要有空,我就请福建的企业到宁夏考察,促成双方合作。”杨文智说。

这种“双向奔赴”,正是闽宁协作从“单向输血”转向“造血共赢”的缩影。闽宁镇园艺村的“光伏+养殖”产业基地里,东部省份援建的光伏板让养殖户降本增收;闽宁镇原隆村的禾美电商帮扶车间中,借鉴福建的“以工代训、订单培训”模式,直播间日订单量超过2000件。

下转第2版

上海医疗帮扶专家“传帮带” 助力大关医疗人才队伍建设

本报讯(通讯员朱睿 彭明星)近日,大关县人民医院举行了“组团式”医疗帮扶“师带徒”拜师仪式,来自上海的10名医疗专家与该院30名医生结成师徒关系,进一步助力大关县医疗人才队伍建设。

仪式上,上海医疗帮扶专家与结对帮带的医生签订了“组团式”医疗帮扶人才培养“师带徒”协议。

自2023年8月上海“组团式”医疗帮扶专家到大关县开展帮扶工作以来,通过申报医疗“组团式”人才带培项目,建立帮扶专家工作站等方式,他们手把手帮带培养了院内医疗骨干61人,开展教学查房800余次、学术培训2800余人次、手术操作培训1500余人次。

下一步,大关县人民医院将持续深化“以队带院”“以师带徒”模式,充分发挥帮扶专家在临床实践、科研创新、管理理念等方面的独特优势,给予县人民医院医生悉心指导。通过手术带教、教学查房、病例研讨、业务培训等形式,推动“传帮带”落地见效,助力大关县人民医院提升学科建设水平、技术水平,完善人才梯队,让基层群众在家门口就能享受到高质量的医疗服务。

为您导读

镇雄:家门口的务工车间让4万农民变身产业工人

——详见第2版

一根甘蔗的“甜蜜转身”

——详见第4版

点滴之间的乡村变化

——详见第4版